
суспільних, тоб то публічних інте ресів і упо ряд ко ву ють ся такі відно си ни суб’єктом, який наділе ний дер жав -
но-влад ни ми по вно ва жен ня ми. От же, при ват не пра во – це ре зуль тат ком промісу рівних і вільних суб’єктів з
при во ду за до во лен ня їх індивіду аль них, осо би с тих інте ресів. Публічне пра во – це ре зуль тат дер жав но-влад -
но го впли ву на суспільні відно си ни з ме тою за без пе чен ня пріори те ту за галь но-суспільних, публічних інте -
ресів над всіма інши ми: індивіду аль ни ми, гру по ви ми і т. д. Дже ре лом при ват но го пра ва є ком проміс сторін
у ви гляді угод або до го ворів, а дже ре лом публічно го пра ва є дер жав но-влад не веління у ви гляді на казів,
указів, по ста нов та роз по ря д жень. При цьо му слід пам’ята ти, що дер жа ва об ме же на у своїй діяль ності із за -
без пе чен ня за галь но-суспільних, публічних інте ресів при род ни ми пра ва ми і сво бо да ми лю ди ни. Як що звер -
ну ти ува гу на ук раїнські ре алії, то не важ ко поміти ти, що дер жа ва до сить ча с то спе ку лює на своєму мо но -
поль но му ста но вищі у сфері за без пе чен ня пріори те ту публічних інте ресів, а то му не обґрун то ва но і свавільно
втру чається у сфе ру при ват но-пра во вих відно син. Са ме в та ких си ту аціях має діяти прин цип вер хо вен ст ва
пра ва, од ним із по сту латів яко го є не при пу с тимість за до во лен ня дер жав них або суспільних інте ресів за ра -
ху нок по пран ня або зву жен ня осо би с тих, індивіду аль них, тоб то при ват них інте ресів. От же, мож на ствер д -
жу ва ти, що при ват не пра во ви ко нує роль за побіжни ка свавіллю дер жав ної вла ди і без ре аль но го втілен ня в
жит тя поділу пра ва на при ват не і публічне втра ча ють сенс прин ци пи вер хо вен ст ва пра ва, при род ності прав
лю ди ни та їх пріори те ту над дер жа вою.
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Ре зю ме

У статті роз гля да ють ся ак ту альні пи тан ня поділу пра ва як  ба га то а с пект но го, си с тем но ор ганізо ва но го яви ща на  при ват -
не і публічне, досліджу ють ся ас пек ти співвідно шен ня цих скла до вих еле ментів.

Клю чові сло ва: при ват не пра во, публічне пра во, функції пра ва, пра во ве  ре гу лю ван ня, пред мет, ме то ди і ти пи пра во во -
го  ре гу лю ван ня.

Ре зю ме

В ста тье рас сма т ри ва ют ся ак ту аль ные во про сы де ле ния пра ва как  мно го ас пект но го, си с тем но ор га ни зо ван но го яв ле ния
на ча ст ное и пуб лич ное пра во, ис сле ду ют ся ас пек ты со от но ше ния этих со став ля ю щих эле мен тов.

Клю че вые сло ва: ча ст ное пра во, пуб лич ное пра во, функ ции пра ва, пра во вое  ре гу ли ро ва ние, пред мет, ме то ды и ти пы
пра во во го ре гу ли ро ва ния.

Summary

This article deals with current issues of law division as multifaceted systemically organized event into private and public law,
explores aspects of the relationships of its consisting elements.
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На та ля Бо рисівна Ара ба д жи, аспірант Міжна -
род но го гу манітар но го універ си те ту

ЦІЛІСНІСТЬ ПРА ВО ВО ГО ПО РЯД КУ ЯК ОС НО ВА ДЛЯ ЙО ГО ЦІННОСТІ

Пра во вий по ря док, ви с ту па ю чи од ним з універ саль них ком по нентів он то логічної ос но ви та, од но час но,
при чи ною, пра ва, є склад ним фе но ме ном, що поєднує в собі на леж не та су ще. Ба га то вимірність, різно -
манітність, гнучкість та ру хомість пра во во го по ряд ку зу мов лю ють не ли ше унікальність цьо го пра во во го
яви ща, але й йо го спе цифічність як важ ли во го ком по нен ту пра во во го жит тя су час но го суспільства.

Арабаджи Н. Б. Цілісність правового порядку як основа для його цінності
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Аксіологія пра во во го по ряд ку має на меті вста нов лен ня йо го ос нов них ціннісних ха рак те ри с тик та па -
ра метрів. У цьо му кон тексті важ ли во з’ясу ва ти, яка са ме ха рак те ри с ти ка пра во во го по ряд ку доз во ляє йо му
функціону ва ти, роз ви ва ти ся та оціню ва ти ся відповідно до за галь но людсь ких кри теріїв.

Про бле ма ти ка ціннісно го виміру пра во во го по ряд ку є но вою для юри с пру денції. Во на висвітлю ва ла ся
в пра цях А. Ф. Кри жанівсько го, ок ре мих її ас пектів тор ка ли ся та кож В. А. Ба чинін, В. В. Дуд чен ко, С. І. Мак -
си мов, О. С. Мель ни чук, Ю. М. Обо ро тов, А. В. По ля ков, А. І. Ов чинніков та інші вчені. Од нак обґрун ту ван -
ня он то логічних та гно се о логічних па ра метрів цінності пра во во го по ряд ку здійснюється впер ше.

Функціону ван ня пра во во го по ряд ку як суб ст ра ту пра во во го жит тя суспільства не обхідно поєднує в собі
кілька важ ли вих ком по нентів. Се ред них на особ ли ву ува гу за слу го ву ють стабільність, стійкість та
цілісність, що ви с ту па ють клю чо ви ми якісни ми ха рак те ри с ти ка ми пра во во го по ряд ку та виз на ча ють, влас -
не, йо го впо ряд ко ваність.

Стабільність та стійкість, бу ду чи близь ки ми один до од но го яко с тя ми пра во во го по ряд ку, виз на ча ють
рівень йо го інерт ності та мож ли вості про ти сто ян ня зовнішнім та внутрішнім де с т рук тив ним чин ни кам.
Однак стабільність та стійкість пра во во го по ряд ку слід розрізня ти, оскільки во ни виз на ча ють різні йо го
аспек ти.

Пра во вий по ря док, як і будь-яке соціаль не яви ще, мож на роз гля да ти у вимірах си с тем ності та струк тур -
ності, що доз во ляє роз кри ти йо го внутрішні та зовнішні ха рак те ри с ти ки та функції. Спря мо ваність си с тем -
но го аналізу – на ви яв лен ня струк ту ри чи на ви яв лен ня функцій – зу мов лює різно вид си с тем но го ме то ду:
сис тем но-струк тур ний чи си с тем но-функціональ ний. У кон тексті досліджен ня стабільності та стійкості
право во го по ряд ку важ ли во ви ко ри с то ву ва ти обид ва варіан ти, оскільки стабільність та стійкість є па ра ме т -
ра ми, що ви ко ну ють різні функції.

Стійкість є ха рак те ри с ти кою си с те ми, що не так ча с то ви ко ри с то вується в юри с пру денції. Ма буть,
найбільш послідо вною ре алізацією впро ва д жен ня ка те горії «цілісність» в юри дичній на уці є праці
Ю. М. Обо ро то ва1. Ви дат ний вітчиз ня ний пра во зна вець вкла дає у по нят тя «стійкість дер жа ви» та кий сенс:
це пе ред ба чу ваність по ведінки дер жа ви, що виз на чається впли вом ото чу ю чо го се ре до ви ща, внутрішніми
зміна ми та уп равлінням. В якості за ко номірних про цесів, що зу мов лю ють на бут тя дер жа вою якості
стійкості, Ю. М. Обо ро тов на во дить цілісність політич ної си с те ми, за ко номірності ста тич но го, ди намічно го
та інсти туціональ но го функціону ван ня дер жа ви то що.

Ви ко ри с то ву ю чи ідею стійкості дер жа ви що до пра во во го по ряд ку, мож на ска за ти, що стійкість пра во -
во го по ряд ку виз на чається за трьо ма на прям ка ми: 1) ста тич на стійкість, що пов’яза на зі ста ном рівно ва ги
суб ст ра ту інфра с т рук ту ри пра во во го по ряд ку; 2) функціональ на стійкість, ко ли функції, вла с тиві пра во во му
по ряд ку, послідо вно та ефек тив но ре алізо ву ють ся; 3) ди намічна стійкість, що поєднує у собі дві по пе редні
та по ля гає в за без пе ченні на леж но го рівня стабільності пра во во го по ряд ку.

Виз на ча ю чи такі ха рак те ри с ти ки пра во во го по ряд ку як стійкість, стабільність та цілісність, не обхідно
звер ну ти ся до си с тем но го аналізу, який доз во ляє чітко та послідо вно виз на чи ти па ра ме т рич ну спе цифіку
цьо го клю чо во го пра во во го яви ща.

Ви ко ри с тан ня па ра ме т рич ної інтер пре тації ха рак те ри с тик пра во во го по ряд ку як си с те ми ви во дить на
ви ко ри с тан ня та ко го різно ви ду за галь ної те орії си с тем як па ра ме т рич ної за галь ної те орії си с тем. У своїй ос -
нові па ра ме т рич на за галь на те орія си с тем має декілька прин ципів: 1) будь-який об’єкт мож на роз гля да ти як
си с те му; 2) си с те ма є там, де між пев ни ми ре ча ми, що ма ють ха рак терні оз на ки, відбу ва ють ся певні відно -
си ни; 3) кож на си с те ма має свій «кон цепт» – го ло вну ідею, що доз во ляє си с темі функціону ва ти як єди не
ціле; 4) си с те ма має па ра ме т ри – кон кретні ха рак те ри с ти ки, які відрізня ють одні си с те ми від інших, де мон -
ст ру ють вла с ти вості то го чи іншо го си с тем но го відно шен ня2.

Си с темні па ра ме т ри (або ж ат ри бу ти си с те ми) виз на ча ють, до яко го кла су си с тем відно сить ся той чи
інший об’єкт, яким чи ном він співвідно сить ся з інши ми си с те ма ми. Індивіду альність си с те ми виз на ча ють
так звані суб па ра ме т ри – кон кретні ха рак те ри с ти ки си с те ми, що де мон ст ру ють її унікаль ну спе цифіку в се -
ре дині то го чи іншо го ти пу си с тем. Так, виз на ча ю чи си с те му ти пу «пра во вий по ря док» ми все ре дині цьо го
ти пу мо же мо виз на чи ти безліч кон крет них си с тем: гло баль ний пра во вий по ря док, міжна род ний пра во вий
по ря док, регіональ ний пра во вий по ря док, національ ний пра во вий по ря док, ло каль ний пра во вий по ря док –
у ви пад ку, як що в числі суб па ра метрів бу де виз на че но простір функціону ван ня пра во во го по ряд ку.

У рам ках па ра ме т рич ної за галь ної те орії си с тем стабільність роз гля дається як та кий па ра метр си с те -
ми, який виз на чає її стійкість віднос но по тенційно мож ли вих змін в струк турі. Стабільні си с те ми до пу с ка -
ють не значні зміни в струк турі без руй ну ван ня си с те ми, у той час як не стабільні си с те ми руй ну ють ся при
зміні струк ту ри. При кла дом не стабільної си с те ми є ге о ме т ричні фігу ри, в яких не мож ли во зміни ти струк ту -
ру, не зруй ну вав ши усю си с те му3.

Як вид но з на ве де но го су д жен ня, стабільність є па ра ме т ром, по відно шен ню до яко го стійкість є суб па -
ра ме т ром. Стабільність виз на чає стійкість, а не на впа ки. У той же час, це не єди ний ас пект співвідно шен ня
да них вимірів си с тем.

Як що стабільність виз на чає стійкість в кон тексті збе ре жен ня кон цеп ту при зміні струк ту ри ззовні, то
стійкість є па ра ме т ром, який по ка зує, наскільки кон цепт си с те ми мо же функціону ва ти при змінах струк ту -
ри, що ма ють внутрішньо си с тем не по хо д жен ня. От же, стабільність та стійкість в цьо му кон тексті є дво ма
сто ро на ми по суті єди но го па ра ме т ру, який по ка зує, наскільки життєздат ною є си с те ма при зміні її струк тур -
них ком по нентів.
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На на шу дум ку, та кою єди ною ха рак те ри с ти кою си с те ми бу де ви с ту па ти цілісність. І хо ча в пра цях
пред став ників па ра ме т рич ної за галь ної те орії си с тем та кий па ра метр не на во дить ся, по ка зо во, що він ак тив -
но ви ко ри с то вується в гу манітар них на уках. Так, соціологія опе рує по нят тям цілісно го суспільства, політо -
ло ги вка зу ють на мож ливість цілісної та ди фе ренційо ва ної політи ки, а в юри с пру денції усе більшо го зна чен -
ня на бу ва ють ка те горії цілісності пра во вої си с те ми, цілісності дії пра ва то що.

Цілісність пра во во го по ряд ку як ос но ва для йо го цінності мо же роз гля да ти ся під декілько ма ку та ми зо -
ру. По-пер ше, цілісність пра во во го по ряд ку має роз гля да ти ся з по зицій ге ш тальт-те орії, тоб то пра во вий по -
ря док має існу ва ти та роз ви ва ти ся в кон тексті єдності усіх рівнів йо го бут тя: ло каль но го, національ но го,
регіональ но го та міжна род но го. По-дру ге, цілісність пра во во го по ряд ку виз на чається йо го інсти туціональ -
ною та функціональ ною взаємо зу мов леністю, по вноцінністю та не розірваністю. Врешті-решт, цілісний пра -
во вий по ря док має бу ти відкри тою си с те мою, тоб то пе ре бу ва ти у постійно му русі та зміні своїх ком по нентів.
Слід більш де таль но зу пи ни ти ся на за зна че них ас пек тах цілісності пра во во го по ряд ку.

1. Єдність та взаємо роз гор тан ня різних рівнів пра во во го по ряд ку є за ко номірним ре зуль та том взаємодії
усіх рівнів бут тя пра ва. Як спра вед ли во за зна чає Ю. М. Обо ро тов, національ ний, інте г ра тив ний, міжна род -
ний та гло баль ний рівні бут тя пра ва усе в більшій мірі про ни ка ють один в од но го, зу мов лю ю чи роз гор тан -
ня не ли ше їх пра во вих си с тем, але й відповідних пра во вих по рядків, що ма ють відповідні унікальні вла с -
ти вості.

Про дов жу ю чи цю дум ку, мож на за ува жи ти, що взаємо про ник нен ня пра во вих по рядків не слід роз гля -
да ти в кон тексті співвідно шен ня ча ст ки та ціло го. Ко ре ляція рівнів пра во во го по ряд ку є не індук тив но-де -
дук тив ною, але су ма тив ною. У цьо му кон тексті важ ли во скон цен т ру ва ти ува гу на то му, що національні пра -
вові по ряд ки є са мостійни ми, ав то ном ни ми си с те ма ми, що не обхідно функціону ють та функціону ва ти муть
при будь-яких тем пах гло балізації. Ста нов лен ня гло баль но го пра во во го по ряд ку на ос нові но вих прин ципів
ро зуміння етич но го, релігійно го, цивілізаційно го, за галь но людсь ко го то що, не мо же «по гли ну ти»
національні пра вові по ряд ки, оскільки на їх місце, за ве ли ким ра хун ком, не має чо му прий ти. 

Слід по го ди ти ся з А. Ф. Кри жанівським у то му, що ста нов лен ня гло баль но го пра во во го по ряд ку – це,
перш за все, відповідь на вик ли ки світо вої без пе ки, а йо го роз ви ток на вряд чи був спри чи не ний мир ни ми
яви ща ми4. Дійсно, світові пра вові по ряд ки, що за зви чай ма ють у своїй ос нові політичні си с те ми, ви ни ка ли
внаслідок мас штаб них воєнних конфліктів, то му слід з обе режністю ста ви ти ся до твер д жень про те, що гло -
баль ний пра во вий по ря док – за ко номірний ре зуль тат гло балізації5. Гло баль ний пра во вий по ря док, як це не
див но, сфор му вав ся за дов го до пер ших кроків в на прям ку по бу до ви гло баль них про ектів су час ності.

У цьо му кон тексті фор му ван ня но во го гло баль но го пра во во го по ряд ку не слід роз гля да ти в кон тексті
об’єднан ня під йо го зна ком усіх інших рівнів бут тя пра ва. Це бу ло б не пра виль но не ли ше з ме то до логічної,
але й із су то праг ма тич ної точ ки зо ру. Гло баль ний пра во вий по ря док є за ко номірним ре зуль та том фор му ван -
ня гло баль ної пра во вої си с те ми, яка роз ши рює свій вплив да ле ко за межі міжна род них відно син у тра -
диційно му ро зумінні цьо го по нят тя.

Слід відзна чи ти, що цілісність усіх рівнів пра во во го по ряд ку є важ ли вою пе ре ду мо вою йо го
стабільності та стійкості. Перш за все, це по яс нюється тим, що ло каль ний, національ ний, регіональ ний,
міжна род ний та гло баль ний пра вові по ряд ки пе ресліду ють різні цілі, а от же ма ють різні функції, струк ту ру,
за со би їх ре алізації та ме ханізму за хи с ту. Співісну ван ня усіх рівнів пра во во го по ряд ку ство рює найбільш
ком фортні умо ви для існу ван ня та ефек тив но го функціону ван ня усіх суспільних інсти тутів та ак торів.

2. Інсти туціональ на та функціональ на взаємо зу мов леність пра во во го по ряд ку де мон ст рує йо го
внутрішню цілісність, яка ви яв ляє се бе в успішно му ви ко нанні своїх за вдань інфра с т рук ту рою пра во во го по -
ряд ку. У цьо му кон тексті важ ли во за ува жи ти, що інсти туціональ ний та функціональ ний виміри пра во во го
по ряд ку не мо жуть об ме жу ва ти ся роз гля дом дер жав ної пра во охо рон ної си с те ми6, а та кож функцій та інсти -
тутів, пов’яза них із за без пе чен ням пра во во го по ряд ку. Тут важ ли во з’ясу ва ти, яким са ме чи ном діє пра во вий
по ря док, в яких фор мах він існує та які цілі пе реслідує.

Інсти туціональ на ха рак те ри с ти ка пра во во го по ряд ку, що за зви чай пов’язується зі спе цифікою та ор -
ганізацією си с те ми ор ганів охо ро ни пра во во го по ряд ку, на на ше пе ре ко нан ня, має роз гля да ти ся в більш ши -
ро ко му кон тексті, оскільки пра во вий по ря док та охо ро на пра во во го по ряд ку не є то тож ни ми ка те горіями. З
точ ки зо ру су час ної соціологічної те орії, будь-яка інсти туційна си с те ма має роз гля да ти ся в кон тексті ви ко -
нан ня нею пев них функцій. Інши ми сло ва ми, струк ту ра мо же бу ти заміне на на іншу, як що при цьо му не по -
ст раж дає ре алізація по кла де ної на неї функції. При цьо му функцію не мож на плу та ти з при чи ною, оскільки,
за твер д жен ням Н. Лу ма на, функція – це струк ту ра, що умож лив лює ор ганізацію порівняль них си ту ацій між
рівноз нач ни ми діями7. Та ке раціональ не виз на чен ня функції будь-якої соціаль ної си с те ми сто сов но пра во во -
го по ряд ку мо же роз ши ф ро ву ва ти ся та ким чи ном: функція пра во во го по ряд ку – це йо го здатність підтри му -
ва ти на леж не в су що му.

А. Ф. Кри жанівський го во рить про шість ос нов них функцій пра во во го по ряд ку: стабілізаційну, пра во -
ко рекційну, ціннісно-орієнтаційну, ви хов ну, об ме жу валь ну та по тре бо ву8. При цьо му функціональність пра -
во во го по ряд ку має схильність до са мовідтво рен ня, тоб то ре к ре ація відповідних інсти туціональ них ком по -
нентів пра во во го по ряд ку теж є йо го функцією.

Та ким чи ном, ви ко нан ня за зна че них функцій ви ма гає відповідної інсти туціалізації, ство рен ня
відповідних блоків, згустків пра во во го по ряд ку, що відповідно ре алізу ють йо го функції. Стабілізаційна
функція, яку, за ве ли ким ра хун ком, мож на вва жа ти ге не раль ною функцією пра во во го по ряд ку, охоп лює
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увесь пра во вий по ря док як суцільний суспільний інсти тут. З по зицій струк тур но-функціональ но го підхо ду,
пра во вий по ря док є втіле ною стабільністю. У цьо му кон тексті слід за зна чи ти, що усі інші функції пра во во -
го по ряд ку спря мо вані на підтрим ку цієї стабільності. Тоді інсти ту том ціннісно-орієнтаційної функції слід
вва жа ти ієрархію цінно с тей пра во вої сфе ри, інсти ту том об ме жу валь ної та ви хов ної функцій пра во во го по -
ряд ку є суспільні ме ханізми йо го охо ро ни (пра во охо ронні ор га ни, пра во за хисні ор га ни та суспільна дум ка
про пра во), інсти ту том по тре бо вої та пра во ко рекційної функцій – пра во ве жит тя. 

3. Цілісний пра во вий по ря док по ви нен постійно кон ст ру ю ва ти ся, на бу ва ю чи усе но вих ха рак те ри с тик,
роз ви ва ти свою інфра с т рук ту ру, за лу ча ти до своєї орбіти усе нові й нові відно си ни, інсти ту ти, суб’єкти.
Відкри тий ха рак тер пра во во го по ряд ку виз на чає йо го цілісність як суспільної цінності та од но го з го ло вних
ком по нентів соціаль но го жит тя. Слід відзна чи ти та кож, що відкри тий ха рак тер пра во во го по ряд ку є за ко -
номірною йо го оз на кою, оскільки роз ви ток пра ва пе ред ба чає ство рен ня но вих та транс ляцію ста рих норм,
цінно с тей, па ра дигм, ус та но вок та орієнтирів. Відповідні транс фор мації пра во во го по ряд ку зу мов лю ють ви -
ко ри с тан ня усе но вих йо го іпо ста сей, об разів, стан дартів, по каз ників то що.

Пра во вий по ря док, бе зу мов но, є відкри тою си с те мою. Як пе ре кон ли во довів К. Поп пер, відкриті
суспільні си с те ми є на ба га то більш цілісни ми, а от же більш стабільни ми та стійки ми, аніж за криті9. За без -
пе чен ня пра во во го по ряд ку шля хом йо го «за кри ван ня», тоб то збільшен ня нор ма тив но го на ван та жен ня на
суб’єктів, мо но полізація йо го охо ро ни, ствер д жен ня монізму в підхо дах що до йо го оцінки, при зво дить до де -
с табілізаційних про цесів все ре дині са мої струк ту ри пра во во го по ряд ку, оскільки такі за хо ди йо го штуч но
об ме жу ють. За подібних умов пра во вий по ря док обов’яз ко во відри вається від пра во вої ре аль ності, що не ли -
ше уне мож лив лює йо го за без пе чен ня та га ран ту ван ня, але й підри ває йо го нор ма тивні та ідейні ос но ви.

Відкри тий пра во вий по ря док є цілісним як з точ ки зо ру сво го ціннісно-нор ма тив но го яд ра, так і з точ -
ки зо ру сво го функціону ван ня. Відкри тий пра во вий по ря док роз ви вається в на прям ку, не обхідно му для
стабілізаційної підтрим ки пра во во го жит тя, він ак тивніше ре а гує на по тре би суспільно го роз вит ку та ефек -
тивніше адап тується до тих чи інших умов бут тя пра ва.

Та ким чи ном, цілісність пра во во го по ряд ку, що про яв ляє се бе в єдності йо го стабільності та стійкості,
є ос но вою для йо го ціннісно го сприй нят тя. В цілісності пра во во го по ряд ку зна хо дять своє ви ра жен ня усі ті
йо го он то логічні та суб станційні ха рак те ри с ти ки та па ра ме т ри, які доз во ля ють здійсню ва ти йо го оцінку. Бе -
зу мов но, цілісність, рівно, як і стабільність та стійкість, є відно сни ми по нят тя ми, що іще раз підкрес лює
спе цифіку аксіологічно го виміру пра во во го по ряд ку.

Цілісний пра во вий по ря док у цьо му кон тексті має роз гля да ти ся як та кий, що відповідає усім мож ли вим
раціональ ним кри теріям оцінки. Слід за зна чи ти, що оз на ка цілісності не за ле жить ані від ти пу пра во во го по -
ряд ку (він мо же бу ти і лібе раль ним, і то талітар ним, і ав то ри тар ним то що), ані від кон крет но-істо рич них
умов йо го бут тя. Цілісність пра во во го по ряд ку слід роз гля да ти як си с тем ний па ра метр, що виз на чає мож -
ливість йо го оцінки з найбільш ши ро ко го ко ла ме то до логічних по зицій. 
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Ре зю ме

У статті з по зицій си с тем но го аналізу дослідже но стабільність та стійкість як си с темні па ра ме т ри пра во во го по ряд ку, що
у своєму поєднанні ут во рю ють па ра метр цілісності. Виз на че но ос новні виміри цілісності пра во во го по ряд ку. Виз на че но ме то -
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до логічні за са ди струк тур но-функціональ ної цілісності пра во во го по ряд ку. До ве де но, що відкритість пра во во го по ряд ку є пе -
ре ду мо вою йо го цілісності.

Клю чові сло ва: пра во вий по ря док, аксіологія пра во во го по ряд ку, стабільність пра во во го по ряд ку, стійкість пра во во го
по ряд ку, цілісність пра во во го по ряд ку, відкритість пра во во го по ряд ку.

Ре зю ме

В ста тье с по зи ций си с тем но го ана ли за ис сле до ва ны ста биль ность и ус той чи вость как си с тем ные па ра ме т ры пра во во го
по ряд ка, ко то рые в со еди не нии об ра зу ют па ра метр це ло ст но с ти. Оп ре де ле ны ос нов ные из ме ре ния це ло ст но с ти пра во во го по -
ряд ка. Оп ре де ле ны ме то до ло ги че с кие ос но ва ния струк тур но-функ ци о наль ной це ло ст но с ти пра во во го по ряд ка. До ка за но, что
от кры тость пра во во го по ряд ка яв ля ет ся ос но ва ни ем для его це ло ст но с ти.

Клю че вые сло ва: пра во вой по ря док, ак си о ло гия пра во во го по ряд ка, ста биль ность пра во во го по ряд ка, ус той чи вость
пра во во го по ряд ка, це ло ст ность пра во во го по ряд ка, от кры тость пра во во го по ряд ка.

Summary

In the article from the point of system analysis stability and steadility of legal order as its system parameters are analyzed. It is
grounded that stability and steadility form the integrality of legal order. The main aspects of legal order integrality are considered.
Methodological grounds of structural and functional integrality of legal order are based. It is also shown that opened character of legal
order is the guaranty of its integrality.

Key words: legal order, axiology of legal order, stability of legal order, steadility of legal order, integrality of legal order, opened
character of legal order.
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І. Г. БОВ СУ НОВСЬ КА

Іри на Гри горівна Бов су новсь ка, помічник про -
рек то ра з на уко вої ро бо ти Київсько го універ си те -
ту пра ва НАН Ук раїни

РОЗ ВИ ТОК НА УКО ВИХ ПО ГЛЯДІВ НА ВИЗ НАН НЯ СУ ДО ВО ГО ПРЕ ЦЕ ДЕН ТУ 
(СУ ДО ВОЇ ПРАК ТИ КИ) ЯК ДЖЕ РЕ ЛА ПРА ВА В УК РАЇНІ

Не зва жа ю чи на те, що су до вий пре це дент як дже ре ло пра ва не при та ман ний національній пра вовій си -
с темі, роль су до вої прак ти ки в пра во за с то совній діяль ності в Ук раїні ос таннім ча сом зро с тає. Це пов’яза но
з про це са ми взаємо про ник нен ня та ча ст ко вим змішу ван ням ан г ло сак сонсь кої та ро ма но-гер мансь кої пра во -
вих сімей, за галь ни ми інте г раційни ми про це са ми у світі та в Ук раїні в ціло му.

Виз нан ня су до вої прак ти ки офіційним дже ре лом пра ва при ве де до за про ва д жен ня інсти ту ту су до во го
пре це ден ту в національній пра вовій си с темі, і з цьо го при во ду провідни ми юри с та ми-вче ни ми та прак ти ка -
ми вис лов люється ба га то ду мок «за» та «про ти». Зва жа ю чи на не од но значність підходів до вирішен ня цьо -
го пи тан ня, доцільно висвітли ти ряд на уко вих по глядів на сутність су до вої прак ти ки та су до во го пре це ден -
ту та їхню роль в національній пра вовій си с темі відповідно до істо рич но го роз вит ку дер жа ви та на су час но -
му етапі.

До ра дянсь кий період .У на уко вих пра цях уче них-юристів ХІХ – по чат ку ХХ ст. з цьо го пи тан ня ве ла ся
ак тив на дис кусія. Аналізу ю чи праці вче них-прав ників до ра дянсь ко го періоду, слід відміти ти не од но -
значність оцінки місця та зна чен ня су до вої прак ти ки в ме ханізмі пра во во го ре гу лю ван ня. 

Г. Ф. Шер шеневич розціню вав су до ву прак ти ку як пра ви ло ство ре не су дом при ви не сенні ним рішен ня
з ок ре мих справ1. 

М. Ма ли шев, як і М. М. Кор ку нов, роз гля да ли су до ву прак ти ку в ши ро ко му плані як ок ре му фор му за -
галь но го пра ва2. 

Д. І. Мейєр, досліджу ю чи дже ре ла цивільно го пра ва, за зна чав, що су до ва прак ти ка завжди є помічни -
цею за ко но дав ст ва, до пов ню ю чи йо го про га ли ни, точніше виз на ча ю чи за сто су ван ня за конів до пев них ви -
падків. З ча сом за ко но дав ча вла да мо же, зви чай но, пе ре тво рю ва ти су дові зви чаї на за ко ни3. 

Й. О. По кровсь кий, досліджу ю чи про бле му виз на че ності пра ва, не га тив но оціню вав, за йо го ж сло ва -
ми, «вільну су до ву пра во творчість». Як що те орія вільної су до вої пра во твор чості містить у собі ор ганічну і
та ку, що не мо же бу ти усу не на, не без пе ку су до во го свавілля, як що во на са му не виз на ченість і не ясність пра -
ва ви во дить у прин цип, во на, оче вид но, йде врозріз з інте ре са ми роз ви ну тої людсь кої осо би. Ця осо ба мо же
при ми ри ти ся з ба га ть ма об ме жен ня ми своєї сво бо ди, як що во ни вста нов лені за ко ном і як що во ни зро зумілі,
але во на не мо же зми ри ти ся із за лежністю від будь-чий о го свавілля, навіть і найбільш до б ро зич ли во го. Праг -
нен ня до су во рої за кон ності ста но вить та ку са му невід’ємну ри су цивільно го пра ва, як і пра ва публічно го, і
жо ден су до вий «транс пер со налізм» цьо го праг нен ня здо ла ти не мо же4.
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